科学(物理部分)复习卷
一、选择题

1．家庭常用节能灯的电功率约为                                                （     ）
A.0.1瓦       B.1瓦        C.10瓦        D.100瓦 
2．通常情况下,下列学习用品中属于导体的是                                      （     ）

A.塑料尺       B.教科书     C.练习纸       D.铅笔芯
3．物体受平衡力的作用，则物体的                                              （     ）

A.动能可能减少  B.机械能可能减少  C.运动状态可能变化  D.机械能一定不变 
4．甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，它们的s—t图像分别如图15（a）和（b）所示。同样通过2.4米的路程，两车的所用时间关系是                                （     ）

[image: image1.png]


A.甲比乙多用6秒的时间    B.甲比乙少用6秒的时间

C.甲比乙多用18秒的时间   D.甲比乙少用18秒的时间
5.下列说法中，能反映物体放出热量多少跟物体降低的温度有关
的是                                         (     )

      A.相同质量的同种物质，降低不同的温度，放出的热量不同
      B.相同质量的不同物质，降低相同的温度，放出的热量一般不同
      C.不同质量的同种物质，降低相同的温度，放出的热量不同
D.不同质量的同种物质，降低不同的温度，放出的热量一般不同
6.下列事实中最能说明导体的电阻跟导体的材料有关的是                          （     ）
A.长度相同的镍铬合金丝，粗的比细的电阻小   B.横截面积相同的铜丝，短的比长的电阻小
C.长度和横截面积都相同的铜丝和铁丝，铜丝的电阻比铁丝小
D.长度相同的铜丝和铁丝，铜丝的电阻可能比铁丝大。
7.比较物体运动快慢的方法有两种，一是在相同的时间内比通过的距离，二是通过相同的路程比所用的时间，这是一种常用的物理方法。请判断以下五个实验中，没有采用这种方法的是（     ）

A.研究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关；  B.研究不同液体的压强跟液体密度的关系； 

    C.研究杠杆的平衡条件；D.研究影响蒸发快慢的因素；E.研究物体的动能大小跟哪些因素有关系。

8.有两个电阻以一定的方式连接在电压为6伏的电源上，如果测得电流为0.5安，则这两个电阻及连接方式是：                                                              （      ）    A.  R1=8Ω    R2=4Ω   并联            B.   R1=10Ω    R2=2Ω   并联
C.  R1=20Ω   R2=30Ω  串联            D.  R1=20Ω    R2=30Ω   并联

9.一根铜导线的电阻为R，要使电路中的电阻变为4R，以下方法可行的是               (      )
A.将铜导线对折起来，接在电路中;      B.将铜导线用拉丝机拉长至原来2倍;

  C．将同样长，同样粗的铝导线代替铜导线接在电路中;    D．将两根相同的铜导线连起来。

10. 一个同学为了验证“冰熔化成水后质量不变”，他先测出了冰的质量，然后把冰放入一个开口的烧瓶中加热，直到水沸腾了去测量水的质量，测出的结果表明水的质量比冰的质量小，几位同学对此实验做了如下解释，其中正确的是：                              （      ）

A.由于水加热后的温度升高了，因此质量变小了；
B.由于冰化成了水，物体的状态改变了，因此质量变小了；

C. 冰熔化成水后，质量应该发生变化;

  D. 冰化成水时质量不会改变，但由于水加热到沸腾，一部分水变成了水蒸气，因此质量变小了。
11.一杯水放在列车内的水平桌面上，如果水面突然发生了如图所示的变化，则列车的运动状态可能发生的变化是：                                                        （      ）

[image: image2.bmp](1)列车突然启动，向右运动；(2)列车突然启动，向左运动；

(3)列车向右运动时突然刹车；(4)列车向左运动时突然刹车；

A.(1)或(2)    B.(1) 或 (3)    C.(2)或(3)    D.(2) 或 (4)

12.下列说法中，最接近实际情况的是                         （     ）

A.一个成年人正常步行速度为10m/s     B.一个中学生的质量约为50㎏

C.一只普通铅笔的长度约为0.5m        D.家用台灯正常工作时，灯丝中电流大约为2A
二、填空题
13．在家庭电路中，吸油烟机正常工作的电压为____________伏，它与家中其它用电器是___________连接的（选填“串联”或“并联”）；增加工作的家用电器个数，电能表转盘的转动速度变__________（选填“大”或“小”）。

14．改变内能的方式有两种。在图1（a）、（b）中，能说明热传递改变物体内能的是图1____________，能说明做功改变物体内能的是图1____________。［均选填“（a）”或“（b）”］
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15．2006年12月30日正式开通的上海轨道交通二号线西延伸段，大大方便了我区居民的“出行”，加快了长宁“国际城区”建设的步伐。图2所示为某地铁车站的自动扶梯，若小王同学站在以1米/秒速度匀速上行的自动扶梯上，通过10米的路程，需__________秒，他的动能__________（选填“增加”、“不变”或“减少”）；若以下行的乘客为参照物，他是__________的（选填“静止”或“运动”）。

[image: image4.png]


16．为了安全，轿车上一般都配有安全带和安全气囊。安全带的宽度比较大，这是为了__________压强（选填“增大”或“减小”）；安全气囊会在汽车发生严重撞击时，自动充气弹出，使驾驶员和前排乘客不会由于__________而撞到车身上。
17．如图3所示，轻质杠杆OA可绕O点转动，杠杆长0.2米，在它的A 端  

挂一重20牛的物体G。若在杠杆上的中点B处施加最小的力F，使杠杆
在水平位置平衡，则力F的方向应竖直__________，大小为___________牛。

18．将一个重为1.96牛的玩具球投入水中，静止后球漂浮在水面上，玩具球受到的浮力大小为____________牛，方向竖直___________，玩具球浸入水中的体积为____________米3。

[image: image5.png]


19．如图4所示，在整修寺庙过程中，甲和尚将一块重400牛的石头提到2米
高的庙墙上，乙和尚把重110牛的瓦片提到6米高的房檐上。通过比较
[image: image6.bmp]他们做功的多少，___________和尚的贡献大（选填“甲”或“乙”），
甲和尚做功_______J，乙和尚做功_______J。
20．在图5所示的电路中，电源电压保持不变。[image: image7.jpg]


当电
键S由断开到闭合时，电流表A1的示数将_______，
电压表V与电流表A示数的比值将_____________。
（均选填“变大”、“不变”或“变小”）

三、作图与实验题

21．在图9中，标出通电螺线管和小磁针的N、S极及磁感线的方向。
[image: image8.jpg]


22．在图10所示的电路中，有一根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：闭合电键S后，灯L1和L2都能发光，且电流表测量通过灯L2的电流。

[image: image9.png]



[image: image10.png]


23．为了探究压力的作用效果与哪些因素有关，某同学用若干个同种材料制成的不同物体放在同一水平细沙面上，进行了三组实验，并记录有关数据分别如表一、表二、表三所示。实验时，他仔细观察沙面的凹陷程度，并通过比较，发现每一组沙面的凹陷程度相同，而各组却不同，第一组凹陷程度最大，第二组其次，第三组最小。

（1）分析比较实验序号_______________________________等数据及观察到的现象，可得出的初步结论是：在受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越显著。

（2）分析比较实验序号4与7（或5与8、或1与6与9）等数据及观察到的现象，可得出的初步结论是：______________________________________________________________。

（3）甲、乙两位同学进一步综合分析了表一、表二、表三中的数据及观察到的现象，并分析归纳得出结论。
甲同学的结论是：当受力面积与压力的比值相同时，压力的作用效果相同；当受力面积与压力的比值越小，压力的作用效果越显著。乙同学的结论是：当压力与受力面积的比值相同时，压力的作用效果相同；当压力与受力面积的比值越大，压力的作用效果越显著。
请判断，甲同学的结论_______，乙同学的结论________。（均选填 “错误”、“不完整”或“正确”）

[image: image11.png]


24．某同学研究动滑轮的使用特点，他每次都匀速提起钩码，研究过程如图6所示，请仔细观察图中的操作和测量结果，然后归纳得出初步结论。已知动滑轮的重为0.2牛。

（1）比较（a）、（b）两图可知：
________________________________________
（2）比较（b）、（c）、（d）三图可知：
________________________________________
25．甲、乙两同学分别做“测定小灯泡的电功率”
实验，他们使用的电源电压相同且不变，待测
的小灯相同且标有“2.5V”字样。他们分别连接电路进行实验，连接前均将滑片放置于变阻器的一端。甲同学闭合电键后，小灯发出明亮的灯光，电压表的示数如图14（a）所示。乙同学连接完最后一根导线后，小灯发出较暗的灯光，电压表和电流表的示数
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如图14（b）和（c）所示。甲、乙两同学相互讨论后，发现了各自实验
操作中的不当之处，其中甲同学的操作不当之处为__________________
_______________________________，乙同学的操作不当之处为_______
________________________________________。
两位同学重新分别正确连接电路进行实验。当小灯正常发光时，电流表
的示数为0.35安，则小灯的额定功率为________瓦，所使用的变阻器的
最大阻值为________欧。[image: image13.wmf]
27．在“用电流表测电流”的实验中，小王同学的电路如图17所示，闭合电键
S后，发现电流表A1的示数比电流表A2的示数要大一些。于是他猜想：
当电流通过灯泡时，由于灯泡要消耗电能，所以电流在流动过程中将逐渐变小。
（1）小王同学的猜想是_____________的（选填“正确”或“错误”），你判断的依据是_________________________________________________________________________。
[image: image14.png]


（2）你认为造成上述现象的原因可能是：
①______________________________________；
②___________________________________________。

四、计算题

[image: image15.png]


28．BP是世界上最大的能源公司之一，也是最早进入中国的外资企业之一。最近正利用其中国网站上的“碳排放计算器”，让你了解家庭二氧化碳排放量的状况及减少排放的方法。二氧化碳排放量是代表一年里，家庭能源消耗、交通和废物处置的过程中排放到空气里的二氧化碳。下表所示为中、英、美三国的家庭年平均二氧化碳排放量。求：（1）在25℃及标准气压下，中国家庭年平均排放二氧化碳的体积。（2）相同体积的水的质量。（在25℃及标准气压下，二氧化碳的密度为1.8千克/米3）

[image: image16.png]


29．电饭锅工作时有两种状态：一是锅内水烧干前的加热状态，二是水烧干后的保温状态．下图为CFXB型“220 V　 1100 W”电饭锅的简易原理图．已知R＝1956欧
求：(1)电阻R0的阻值。
 

 　　(2)接通档“2”时，电饭锅处于_______状态(选填“保温”或“加热”)， 

此时电路的总功率为多大？
　　(3)如果用该电饭锅来烧水，其放出的热量全部被水吸收，问需多少分钟可将2.2 kg，初温为20℃的水烧开？(设1标准大气压下)












（b）气球喷气，球壁变凉
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（a）阳光照射，企鹅变暖
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